

微分方程式 中間テスト(第1回, L) 解答例 <夏具>

1 (a) $\frac{dy}{dx} = -\frac{1}{\cosh x}$

(b) 感染者数を時間tの関数としてx(t)とすると

$\frac{dx}{dt} = kx^3$ (k>0: 定数)

(c) (b)と同様に文字を定義して

$\frac{dx}{dt} = kx^3 - lx^2$ (k>0, l>0: 定数)

(d) $m\frac{d^2y}{dt^2} = -mg + k\left(\frac{dy}{dt}\right)^2$ (k>0: 定数)

注: 抵抗力は上向きに働くからマイナス

2 $y(t) = A \sin \omega t + B \cos \omega t$

tを微分して
 $y'(t) = \omega A \cos \omega t - \omega B \sin \omega t$
 $y''(t) = -\omega^2 A \sin \omega t - \omega^2 B \cos \omega t$
 $= -\omega^2 (A \sin \omega t + B \cos \omega t)$
 $= -\omega^2 y$

次に与式を代入

3 (a) $\frac{dy}{dx} = 5x$
 積分して $y = \int 5x dx = \frac{5}{2}x^2 + C$
 (Cは積分定数, 以下同じ)

(b) 変数分離法により
 $\int \frac{dy}{y} = \int 5x dx$ と変形して
 $\log|y| + C_1 = \frac{5}{2}x^2 + C_2$ (C1, C2, ... は定数, 以下同じ)

$\log|y| = \frac{5}{2}x^2 + C_3$
 $\therefore y = e^{\frac{5}{2}x^2 + C_3} = C e^{\frac{5}{2}x^2}$

(c) 変数分離法により
 $\int \frac{dy}{y} = -\int 5 dx$ と変形して
 $\log|y| + C_1 = -5x + C_2$

$\therefore y = C e^{-5x}$ ①

初期条件 y(0) = 3 より C = 3 と決まる。
 $\therefore y = 3e^{-5x}$

(d) ① 積分因子法
 e^{5x} を両辺に乘じると
 $e^{5x}(y' + 5y) = e^{10x}$

$\Leftrightarrow (ye^{5x})' = e^{10x}$
 積分して $ye^{5x} + C_1 = \frac{1}{10}e^{10x} + C_2$
 $\therefore y = \frac{1}{10}e^{5x} + C e^{-5x}$

② 未定係数法
 step1 与式の右辺をゼロとL.T. 同次形の
 $\frac{dy}{dx} + 5y = 0$

の一般解は (c)の①と与えられる。
 step2 与式の特殊解として
 $y_2 = k e^{5x}$

の関係形を考へ、与式に代入してkを求めると。

$(ke^{5x})' + 5ke^{5x} = e^{5x}$
 $\therefore 10k = 1 \therefore k = \frac{1}{10}$
 したがって特殊解は $y_2 = \frac{1}{10}e^{5x}$

step3 以上より求める一般解は
 $y = \frac{1}{10}e^{5x} + C e^{-5x}$

(e) 未定係数法
 step1 (d)と同じ。
 step2 特殊解を
 $y = k \cos x + l \sin x$ と仮定する。

与式に代入すると
 $(k \cos x + l \sin x)' + 5(k \cos x + l \sin x) = 26 \sin x$

これより sin, cos の係数を比べた
 $\begin{cases} 5k + l = 0 \\ -k + 5l = 26 \end{cases} \therefore k = -1, l = 5$

step3 以上より求める一般解は
 $y = C e^{-5x} - \cos x + 5 \sin x$

(f) 未定係数法
 step1 (d)と同じ。
 step2 特殊解を ①と独立なものをとって
 $y_2 = k x e^{-5x}$ と仮定する。

与式に代入すると
 $(k x e^{-5x})' + 5 k x e^{-5x} = 2 e^{-5x}$
 $k \cdot 1 \cdot e^{-5x} - 5 k x e^{-5x} + 5 k x e^{-5x} = 2 e^{-5x}$
 $\therefore k = 2$

step3 以上より
 $y = C e^{-5x} + 2 x e^{-5x}$

4 $\frac{dT}{dt} = -k(T-20)$
 変数分離法により
 $\int \frac{dT}{T-20} = -\int k dt$

$\therefore \log|T-20| = -kt + C_1$
 $T-20 = C e^{-kt}$
 L.T.より一般解は
 $T(t) = 20 + C e^{-kt}$ ①

初期条件 T(0) = 70 より C = 50 と決まる。
 また T(3) = 60 より
 $60 = 20 + 50 e^{-3k}$
 より $e^{-3k} = \frac{4}{5}$ となる。

t = 6の時Tは
 $T(6) = 20 + 50 e^{-6k}$
 $= 20 + 50 \cdot \left(\frac{4}{5}\right)^2 = 52$
 $\therefore 52^\circ C$